

«Никогда не был кабинетным работником»

ТАК ОТЗЫВАЮТСЯ БЫВШИЕ И НЫНЕШНИЕ КОММУНИСТЫ РАЙОНА О СВОЁМ ЛИДЕРЕ

Первый секретарь Кежемского райкома КПРФ Борис Петрович Верховых 19 февраля отметит 80-летний юбилей. Официально находясь на заслуженном отдыхе с 2006 года, он по-прежнему остаётся в строю, играя важную роль в жизни района и как руководитель райкома партии, и как старейший депутат Кежемского районного Совета депутатов.



■ На 100-летию ВЛКСМ Борис Верховых вручил молодым соратникам новые партийные билеты

В посёлке спецпереселенцев

Борис Верховых родился 19 февраля 1939 года в посёлке спецпереселенцев Кординская Заимка, где его семья оказалась не по своей воле. Родители Бориса, Петр Верховых и Евдокия Шелковникова, поженились в юном возрасте: жениху при вступлении в брак исполнилось 17 лет, невесте - 16. «Уже в столь молодом возрасте они были людьми самостоятельными и ответственными, работающими. После женитьбы стали вести собственное крестьянское хозяйство. К труду оба были приучены с детства. Маме едва исполнилось шесть лет, а она уже умела доить корову. Её родители считались крепкими зажиточными хозяевами, нанимали двух-трёх наёмных работников, семья отца числилась в середняках. Обе семьи - Верховых и Шелковниковых - были многодетными, но в те времена из 10-11 рожденных выживало, как правило, по пять-шесть детей», - вспоминает Борис Петрович.

«В 1930 году моих родных, отказавшихся вступать в колхоз, выслали из деревни Ашкаул Канского района, где они проживали, в Кординскую Заимку. Они поселились в прямом смысле слова - «под сосной». Жили в землянке с маленькими детьми. Посёлок рос на глазах. И уже к концу 30-х годов в нём стояли двухквартирные дома, пришедшие на смену баракам и землянкам, два магазина, появились пекарня, детский сад, начальная школа, народом, изба-читальня и клуб. Люди не чувствовали себя изгоями. Они строили новую жизнь. Отец работал на лесозаготовках, мама - в колхозе. В семье моих родителей родилось четыре сына, я был третьим. Когда все мои друзья пошли в первый класс, я остался «не у дел». Прибегу и хожу под окнами школы, заглядываю в класс - чему их там учат? Заметив моё стремление к учёбе, учителя решили взять меня в первый класс. На

год раньше положенного.

Я рос шустрым, активным, считался вожаком среди ребят, хотя и был на год их младше. Слово учителя для нас тогда было законом. Как-то раз случилось так, что на пении кто-то из ребят баловался, «дал петуха», а меня почему-то наказали, поставили в угол. Может, потому что смеялся. Уроки закончились, все разошлись по домам, а я всё стою. Не иду домой, потому что учительница не разрешила выйти. Вот такое тогда было уважительное отношение к учителям. Школа воспитывала в нас ответственность и обязательность», - продолжает свой рассказ Борис Петрович.

В пятом-шестом классах учился в Проспихино, куда ходил с друзьями пешком за десять километров. Питание было скудным, ребята ели хлеб с картошкой, да ещё зимой мать давала с собой замороженное кругами молоко.

Как и все ребята военных и послевоенных лет, с ранних лет Борис помогал взрослым в колхозе после уроков, в выходные и в каникулы: ухаживал за лошадьми, вязал снопы, косил и переворачивал граблями сено, подвозил воду для скота, заготавливал дрова. Трудолюбие он унаследовал от родителей, никогда не отлынивал от работы. Эта «привычка к труду благородная» у него сохранилась по сей день: в 80 лет, когда другие «лежат на печи», он до сих пор ведёт с супругой посильное хозяйство - держит кур-несушек, кроликов. Каждый месяц отправляет в Красноярск детям-внукам по 150-200 яиц, делится овощами с огорода. Хочет порадовать их плодами своего труда.

Всегда стремился вперёд

Так получилось, что Борис Петрович и дальше пошёл по жизни, опережая время. На полгода раньше положенного вступил в комсомол, да и в ар-

мию ушёл на год раньше. Борису исполнилось 18, когда его друзья, **Валентина Панова и Ивана Карнаухова**, призвали в армию. Чтобы не отстать от них, он садится на илимку и едет в Кежму с приписным свидетельством к военкому **Клинцову**. Ещё в школе Борис полюбил спорт, был крепким парнем, спортсменом-разрядником. Ему удалось каким-то образом убедить военкома направить его в армию раньше.

Служил Борис Верховых на одном из островов Курильской гряды, Кунашире, в наземной артиллерии, стал отличником боевой и политической подготовки. Там в октябре 1958 года вступил в КПСС. Было ему 19 лет.

После демобилизации браваый солдат вернулся в Приангарье, устроился на работу в Дворецкий механизированный лесопункт, где к тому времени работал его старший брат и куда в начале 50-х переехали родители. В Болтурино в начале 60-х годов возникло крупное современное производство. В леспромхоз поступала новая техника - валочные машины, челюстные погрузчики и лесовозы. Леспромхоз стал кузницей молодых рабочих кадров.

Борис Петрович так вспоминает об этом времени: «Мне удалось поучаствовать во всех процессах производства - валке, разделке, штабелёвке и погрузке леса. Руководство доверяло ребятам, отслужившим в армии, давало возможность проявить себя. Так, в 21 год я стал бригадиром и мастером на сплаве. Мне с товарищами

не раз доводилось сплавливать лес самосплавом по Ангаре, без дополнительной тяги. Путь от Болтурино до Стрелки (места слияния Ангары с Енисеем) занимал около семи суток. Назад до Болтурино добирались кто как мог».

Партбюро леспромхоза и рабочий комитет (аналог профсоюза) в 60-е годы возглавлял **Тарас Григорьевич Окрошидзе**, соратник первого секретаря Центрального комитета комсомола **Александра Косарева**. Незаконно репрессированный, как и его руководитель, Окрошидзе был реабилитирован после смерти Сталина. Рабочие уважали его, говорили: «Пойдём к Тарасу, он нам поможет, во всём разберётся!» Окрошидзе сразу заприметил трудолюбивого инициативного парня, стал его поддерживать.

В 22 года трудовой коллектив по предложению Окрошидзе избрал Бориса Верховых новым председателем рабочего комитета. «Опыта у меня, конечно же, не было. Но было желание работать, приносить пользу людям, - говорит Борис Петрович, - и я искренне хотел, чтобы рабочие говорили обо мне: «Пойдём к Борису! Он разберётся!»

В 23 года он возглавил укрупнённую бригаду. Социалистическое соревнование развивало в молодых бойцовские качества, стремление к лидерству. Дворецкий лесопункт дал Борису Верховых путёвку в жизнь. Руководство райкома партии заметило его умение работать с людьми, вести их за собой.

Партийная и депутатская работа

По рекомендации первого секретаря Кежемского райкома КПСС **А. Г. Убиенных** молодого передовика производства, ударника социалистического соревнования в августе 1964 года избирают первым секретарём Кежемского райкома комсомола. Пять лет возглавлял он молодёжь района. До сорока (пока позволял возрастной ценз) избирался членом бюро райкома комсомола, будучи уже завотделом райкома партии.

В 1965 году поступил на заочное отделение Высшей партийной школы в Москве. После окончания учёбы в 1969 году

его утвердили в должности ведущего организационным отделом райкома партии.

В эти годы в районе активно развивалась лесная отрасль, создавались укрупнённые бригады, экипажи лесовозных машин. В отделе райкома, который возглавлял тридцатилетний Борис Верховых, все три инструктора в кабинете не засиживались. Сам Борис Петрович постоянно выезжал в трудовые коллективы и посёлки, встречался с людьми, знал их нужды и проблемы. Многих жителей нашего района старшего поколения он до сих пор прекрасно помнит и «знает в лицо». Выезжает в поселения района и сейчас, являясь самым пожилым по возрасту депутатом районного Совета. Его энергии и активности могут позавидовать более молодые коллеги по депутатскому корпусу.

С 1982 по 1991 года Борис Петрович возглавлял народный контроль (была такая структура в районе). С 1993 года и по сей день (более 25 лет) он является бессменным первым секретарём местного отделения КПРФ. Его верность и преданность выбранным с юности идеалам у многих вызывает искреннее уважение и восхищение. Кого-то принципиальность и бескомпромиссность Верховых раздражает. Он не боится высказать своё мнение, быть неудобным для руководителей района.

Он жил и до сих пор живёт по принципу «где родился, там и содился». В трудные 90-е годы из района не уехал, как прежняя элита района, хотя, наверное, мог бы. Здесь его родина, его дом.

Он настоящая «ходячая энциклопедия» истории Кежемского района. Помнит по именам и фамилиям всех, с кем его сводила судьба ещё с детских лет. Он один из самых верных и преданных читателей нашей районной газеты. Борис Петрович выписывает её с 1965 года, когда она ещё называлась «Колхозник».

Много лет был внештатным автором районки. Да он и сейчас не теряет с нами связи, порой критикует нас, за что мы ему благодарны.

Борис Петрович счастлив в семейной жизни. В апреле этого года он с супругой Валентиной Ивановной отметит 59-ю годовщину совместной жизни. У них двое сыновей, пятеро внуков и пятеро правнуков. Есть кому продолжить семейные традиции.

В канун большого юбилея хотим пожелать ему крепкого здоровья и долгих лет жизни, чтобы все дети и внуки собрались за празднично накрытым столом, чтобы все были вместе. Ведь дороже такого искреннего и тёплого семейного общения нет ничего на свете.

Татьяна ЯКУТИНА
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ (АП)

Уникальность Бориса Верховых в том, что он 60 лет является членом одной партии - коммунистической, 40 лет - депутатом районного Совета: 30 лет при советской власти, 10 лет - депутатом двух последних созывов.

За годы работы награждён двумя высшими партийными орденами - «Партийная доблесть» и «За заслуги перед партией», медалями «Ветеран труда» и «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина», грамотой «Всесоюзного комитета войны, Совета ветеранов за активное участие в воспитании молодёжи».